
A fakitermelés pontosabb tervezéséről* 
K A S S A I I M R E 

K ö z t u d o m á s ú , h o g y a f a k i t e r m e l é s a l a p j á t k é p e z ő é v e s g a z d a s á g i f a k i t e r m e l é s i 
t e r v — t e r m é s z e t é n é l f o g v a — n e m r e n d e l k e z i k n a g y o b b p o n t o s s á g g a l , m i n t ± 1 0 % . 
A becs l é sbő l e r e d ő p o n t a t l a n s á g k ö v e t k e z t é b e n szé l sőséges e s e t b e n v a g y j ó v a l t ö b b 
fát ke l l k i v á g n u n k , m i n t t e r v e z t ü n k , v a g y l á b o n ke l l h a g y n u n k a k i v á g á s r a j e l ö l t e k 
e g y ré szé t . E z e k b ő l k i fo lyó lag k e l e t k e z ő n ö v e k e d é k k i e s é s v a g y t ö b b l e t a k k u m u l á c i o 
n é p g a z d a s á g i s z in ten t e t e m e s lehet . E z é r t s zükséges k ö z e l e b b r ő l f o g l a l k o z n u n k a f a ­
k i t e r m e l é s t e r v e z é s é v e l . 

A f a h a s z n á l a t o k m e g t e r v e z é s e a fatömegbecslésekre épü l . N e m c é l o m m o s t a 
kü lönböző becs lés i e l j á r á s o k i s m e r t e t é s e és a z o k p r e c í z e l e m z é s e . T é n y b ő l i n d u l o k 
ki. I g a z u g y a n , h o g y pl. a z á t l a g f á k d ö n t é s é n v a g y a f a t ö m e g g ö r b é s e l j á r á s o n a l a p u l ó 
becs lés i e l j á r á s o k p o n t o s s á g a n a g y o b b (k i sebb t ö r z s s z á m ú v á g á s t e r ü l e t e k e t a l a p u l 
v é v e ) , m i n t a f a t ö m e g t á b l á s becs lés i e l j á r á s é , a z o n b a n a g y a k o r l a t — a z e lőzök 
külső f e l v é t e l e i n e k k ö r ü l m é n y e s e b b v o l t a m i a t t — á l t a l á b a n a f a t ö m e g t á b l á s b e c s ­
lési e l j á r á s t a l k a l m a z z a . A z , h o g y a fe j lődés p o n t o s a b b és e g y b e n g y a k o r l a t i a s 
becs lés i e l j á r á s t k ö v e t e l és fog is k i a l a k í t a n i , k é t s é g t e l e n . A z o n b a n e n n e k b e k ö v e t ­
kezté ig h i b a v o l n a a m e g l e v ő n n e m j a v í t a n i , a n n a k b i z o n y t a l a n s á g i h a t á r é r t é k e i t 
s z ű k e b b r e n e m szor í tan i . 

A f a t ö m e g t á b l á s becs lés i e l j á r á s e l i s m e r t leglabilisabb pontja a kéregszázalékok 
megállapítása. A z e r r e f e l h a s z n á l h a t ó á t l a g a d a t o k n a g y i n t e r v a l l u m közö t t m o z o g ­
n a k (1.: F a h a s z n á l a t i U t a s í t á s 19. o lda l ) . M i v e l a k é r e g s z á z a l é k — a k o r és f a f a j 
m e l l e t t — a t e r m ő h e l y v á l t o z á s á r a igen j e l e n t ő s e n r e a g á l s e g y e r d é s z e t — ese t l eg 
e r d ő g a z d a s á g — t e r m ő h e l y i a d o t t s á g a i t m e g k ö z e l í t ő l e g e g y m á s h o z k ö z e l á l l ó n a k v e ­
h e t j ü k , a z o r s z á g o s a d a t o k t ó l v a l ó e l t é r é s hely i v i s z o n y l a t b a n c s a k n e m e g y i r á n y ú 
lesz, ± é r t é k h e l y e t t . 

A m e n n y i b e n a t é n y l e g e s (he ly i ) k é r e g s z á z a l é k - é r t é k e k h e l y e t t a z o r s z á g o s a d a ­
t o k k a l s z á m o l u n k és a z o k a t é n y l e g e s n é l m a g a s a b b s z á z a l é k o k , a k k o r a f a v á g a t á s i 
t e r v n e t t ó m 3 t é n y s z á m á n a k b r u t t ó s í t á s a u t á n ( m e l y a r á n y o s a n t ö r t é n i k a t e r v e z e t t 
b r u t t ó m : , - b ő l t ö r t é n t n e t t ó s í t á s s a l ) , t ö b b m ; l ~t m u t a t u n k ki k i t e r m e l t n e k , m i n t a 
v a l ó s á g ! M i v e l a z ü z e m t e r v e k b r u t t ó m ; l - r e szó lnak , a k e r e t s z á m b e t a r t á s a k o r fe les ­
leges a k k u m u l á c i ó t v é g z ü n k . A z így f e l h a l m o z ó d ó , ki n e m t e r m e l t f a a n y a g m e n n y i ­
ségét kü l fö ldrő l h o z z u k be . 

A m e n n y i b e n a t é n y l e g e s (he ly i ) k é r e g s z á z a l é k - é r t é k e k n é l a z o r s z á g o s á t l a g o k 
a l a c s o n y a b b s z á z a l é k o t a d n á n a k , a z e lőzőnek f o r d í t o t t j a á l l e lő: t ú l h a s z n á l a t o t v é g ­
zünk. 

O r s z á g o s sz in ten n é z v e a z e l t é r é s e k e t , ú g y g o n d o l n á n k , k i e g y e n l í t ő d n e k . E n n e k 
va ló sz ínűségé t n e m t a g a d o m , a z o n b a n c s a k a k k o r , h a a F a h a s z n á l a t i U t a s í t á s b a n 
közölt é r t é k e k v a l ó b a n he ly t á l l n a k o r s z á g o s v i s z o n y l a t b a n . A z o n b a n m é g ez e se tben 
s e m n y u g t a t h a t m e g b e n n ü n k e t a ± e l t é r é s e k k i z á r ó l a g o s a n s z á m s z a k i k iegyen l í ­
tődése , m i v e l e g y a d o t t t e r ü l e t ( k ö z s é g h a t á r ) k é r e g s z á z a l é k e l t é r é s e a z or szágos á t l a g ­
tól e g y i r á n y ú , s a : + e l t é r é s e k n é l a d ó d ó a k k u m u l á l t f a t ö m e g n ö v e d é k e c s ö k k e n ő 
t e n d e n c i á j ú b a — e l t é r é s e k n é l ped ig e g y e n e s e n a f a k é s z l e t b e v á g u n k be le ! Í g y a 
kü lönböző e lő je l ek e g y m á s t ó l f ü g g e t l e n ü l — ü z e m t e r v e n k é n t k isebb, i l l e tve n a g y o b b 
a r á n y ú n ö v e d é k c s ö k k e n t é s t o k o z n a k . 

A f a t ö m e g t á b l á s becs l é s i e l j á r á s o n a l a p u l ó 1 f a h a s z n á l a t i t e r v e z é s p o n t o s s á g á n 
t e h á t e l s ő s o r b a n a t é n y l e g e s — he ly i — k é r e g s z á z a l é k - é r t é k e k m e g á l l a p í t á s a j a v í t . 
E cé lbó l v i z s g á l a t o t f o l y t a t t a m a M e c s e k i E r d ő g a z d a s á g á r p á d t e t ő i e r d é s z e t é n é l ; 
a v i z s g á l a t s o r á n n é g y f a f a j ( k t T , Cs , B , G y ) k é r e g s z á z a l é k é r t é k e i t á l l a p í t o t t a m 
meg . A f a f a j o k m e g o s z l á s a a v i z sgá l t e r d é s z e t é r v é n y e s ü z e m t e r v v e l r e n d e l k e z ő t e ­
rü le te in (1956 -os á l l a p o t r a v o n a t k o z t a t v a ) : 

a z e r d é s z e t 
t e r ü l e t é n e k élő f a t ö m e g é n e k 

T ö l g y (ko, k t ) — — — — 3 0 % - a 
C s e r t ö l g y _ _ _ _ _ _ l6<>/0-a 
B ü k k _ _ _ _ _ _ 2 5 % - a 
G y e r t y á n — — — — 2 5 % - a 
E g y é b (fenyő, A, K . H stb. ) — 4 % - a 

— — — — 1 7 % - a 
— — — — 2 % - a 

— — — — 3 5 % - a 
— — — — 2 0 % - a 2 6 % - a 

1 0 0 % 

M e g v i t a t á s c é l j á b ó l k ö z l i a S z e r k e s z t ő b i z o t t s á g . 



E meggyőző s z á m o k o n a s z á m í t á s b a n e m v e t t á l l o m á n y o k l ényegesen n e m v á l t o z ­
t a t n a k . A többi e lenyésző e lő fordu lású f a f a j o k k é r e g s z á z a l é k á t is — hason ló k é r e g ­
v a s t a g s á g a l a p j á n — e n é g y f a f a j k é r e g s z á z a l é k é r t é k e i v e l h a t á r o z t a m m e g . 

Adatfelvétel a kéregszázalék vizsgálatához 

A k é r e g s z á z a l é k - é r t é k e k m e g á l l a p í t á s á h o z k é r e g v a s t a g s á g é r t é k e k r e , i l l e tve k é ­
regben és k é r e g né lkü l m é r t á t m é r ő k r e vo l t szükségem. M i v e l a k é r e g n e k a fá tó l v a l ó 
e lvá lasz tásakor ( b a l t a ) — a k á r c s a k a g y ű r ű z é s n é l — g y a k r a n a sz i jácsbó l is has í tunk , 
miá l ta l a k ihas í to t t d a r a b v a s t a g s á g a n a g y o b b , m i n t a k é r e g v a s t a g s á g , v a l a m i n t a 
k ö r ü l m é n y e s a d a t f e l v é t e l m i a t t a d a t a i m a t n e m szakaszos köbözésse l v e t t e m fel. 
Ehe lye t t az összes e lő forduló i p a r i f a - v á l a s z t é k o k bütüje in m é r t e m m m - e s p o n t o s s á g ­
gal az á t m é r ő t k é r e g b e n és k é r e g nélkül . K é t e g y m á s r a m e r ő l e g e s m é r é s t v é g e z t e m . 
A m m - e s p o n t o s s á g o t a z é r t v á l a s z t o t t a m , m e r t e g y u g y a n a z o n b ü t ü m e t s z e t n é l a k é -
r e g v a s t a g s á g i n g a d o z á s a m e g h a l a d t a az egy m m - t , t e h á t e n n é l n a g y o b b p o n t o s s á g ú 
a d a t f e l v é t e l n e k é r t e l m é t n e m l á t t a m . 

A d a t a i m a t az erdésze t 1958—59 . g a z d a s á g i év i f a k i t e r m e l é s e i b e n v e t t e m fel. A 
l ehe tőségekhez képest ü g y e l t e m a r r a , hogy különböző k i te t t ségű , t a l a j ú , t e r m ő h e l y i 
o s z t á l y ú v á g á s t e r ü l e t e k e n g y ű j t s e m be a d a t a i m a t . L e g i n k á b b a z o n b a n a f e lvé t e l e im­
m e l é r in te t t erdőrészek h a s z n á l a t i m ó d (kor ) szer int i m e g o s z l á s á t v e t t e m tek in te tbe . 
B á r a 11 erdőrész le t közül 5 gyér í t é s je l legű, a fe lve t t d a r a b s z á m o k e r ő s e n a v é g ­
haszná la t felé t o lódnak el. V é g h a s z n á l a t b a n a d a r a b s z á m o k 6 3 % - á t (1,573 db) , g y é r í ­
tésben pedig 3 7 % - á t (945 db) v e t t e m fel. E z a z a r á n y m e g f e l e l ő n e k m o n d h a t ó , m i v e l 
az erdészet á t lagos ipar i fa m e n n y i s é g é n e k m e g o s z l á s a : 

A d a t a i m b a n így a h a s z n á l a t i m ó d o k szer int i he lyes e loszlás is é r v é n y e s ü l , a m i 
a n n á l is i n k á b b lényeges , m i v e l k é r e g s z á z a l é k - a d a t a i m a h a s z n á l a t i m ó d o k szer in t 
n e m osz lanak m e g . A fe lvétel i a d a t a i m b a n c s e r t ö l g y n é l 3 6 % , b ü k k n é l 2 8 % , g y e r ­
t y á n n á l 3 3 % s a r j a d a t t a lá lha tó . E f a f a j o k n á l a k é r e g s z á z a l é k - é r t é k e k e t s a r j - és m a g ­
e r e d e t r e e g y a r á n t haszná ln i lehet . K o c s á n y t a l a n tö lgyné l a z o n b a n m i n d e n a d a t o m 
m a g e r e d e t ű á l l o m á n y b ó l s z á r m a z i k . A k o c s á n y t a l a n t ö l g y a d a t a i m a t 9, a c s e r t ö l ­
gyét 6, bükkét 7, g y e r t y á n é t 5 erdőrész le tben v e t t e m fel. 

A felvételi adatok feldolgozása 
Mint eml í t e t t em, minden bütü (vágás) - fe lü le ten két e g y m á s r a m e r ő l e g e s m é r é s t 

végez tem kéregben és kéreg nélkül . E ké t -ké t a d a t n a k m a t e m a t i k a i k ö z é p é r t é k é t 
k i s zámí to t tam, t e r m é s z e t e s e n c s a k a fe lvéte l (1 m m ) pontosságá ig . K é r e g b e n és 
k é r e g nélkül m é r t á t l a g á t m é r ő v e l s z á m í t o t t a m a z 1 m - e s s z a k a s z o k k ö b t a r t a l m á t , 
azaz a k ö r l a p t e r ü l e t e t . K e t t ő különbsége a k é r e g k ö b t a r t a l m á t a d t a . A m m - e s a d a t ­
fe lvéte lre v a l ó t ek in te t t e l a k ö r l a p t e r ü l e t e t , i l l e tve k ö b t a r t a l m a t c s a k négyt i zedes 
pontosságga l s z á m í t o t t a m . A kéreg k ö b t a r t a l m á t v i s z o n y í t o t t a m a k é r e g b e n m é r t 
á t m é r ő v e l s zámí to t t k ö b t a r t a l o m h o z , így k a p t a m m e g a k é r e g s z á z a l é k o t , s ezt ö t s z á ­
zad pontos ságga l s z á m í t o t t a m . 

A b b ó l az e lvből k i indulva , hogy fe l té te lezésem szer in t azonos fa fa jon be lü l a f a 
á t m é r ő j é n e k v á l t o z á s a döntő m é r t é k b e n n a g y o b b h a t á s s a l v a n a k é r e g s z á z a l é k a l a ­
kulására, m i n t a k o r (haszná la t i m ó d ) , e z é r t a k é r e g s z á z a l é k - a d a t a i m a t ö s s z e v o n v a 
egy k o o r d i n á t a - r e n d s z e r b e n h o r d t a m fel a k é r e g b e n m é r t á t m é r ő f ü g g v é n y é b e n . 
Minden f a f a j r a egy -egy k o o r d i n á t a - r e n d s z e r t f e k t e t t e m fel, m m - e s pontosságga l . 
A felhordott p o n t h a l m a z t s z a k a s z o k r a b o n t o t t a m a z ide v o n a t k o z ó e lő í rások f igye­
lembevételével. E s z a k a s z o k n a k m e g h a t á r o z t a m a s ú l y p o n t j á t . A z e g y e s sú lyponto ­
kat a szakaszok d a r a b s z á m á n a k f ü g g v é n y é b e n s ú l y o z t a m is. A l e g k e v e s e b b d a r a b ­
számú szakasz s ú l y p o n t j á t v e t t e m egységny i súl lyal , e sú lyponto t je lző k ö r t p e ­
dig 1 m m s u g a r ú n a k . A s ú l y é r t é k e k a d a r a b s z á m m a l n ö v e k e d n e k . A n n a k é r d e k é ­
ben, hogy a görbe m e g h ú z á s a k o r a különböző sú lyú s ú l y p o n t o k a t ke l lőképpen t u d ­
jam értékelni, a s ú l y é r t é k e k e t a sú lypontok k ö r t e r ü l e t é b e n f e j e z t e m ki. A k ü l ö n ­
böző súlyú súlypontok f i gye l embevé te l éve l m e g h ú z t a m a k é r e g s z á z a l é k - g ö r b é t . A 
nyers görbe k is imítását a k é r e g s z á z a l é k o k különbözet i s o r á n a k s z á m í t á s á v a l v é g e z ­
tem el, grafikus úton (1. ábra). A k i s imí to t t é r t é k e k e t t á b l á z a t s z e r ű é n m i n d a n é g y 
fafajra az alábbi f o r m á b a n á l l a p í t o t t a m m e g ( L . : F e k e t e Z . : „ E r d ő b e c s l é s t a n " ) . P é l ­
dául csertölgyre nézve lá sd a z 1. t á b l á z a t o t . 

A kisimított k é r e g s z á z a l é k - é r t é k e k f e l h o r d á s á v a l k é p z e t t p o n t o k a l k o t t a g ö r b é t 
fogadtam el véglegesnek. A g ö r b é k e g y k o o r d i n á t a - r e n d s z e r b e n á b r á z o l v a a 2. ábrán 

v é g h a s z n á l a t 
gyér í t é s 

összesen: 

3,388 m 3 ( 6 8 % ) 
1,582 m 3 ( 3 2 % ) 
4 , 9 7 ( f m : i ( 100%) 



kereg% 
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1. ábra. A különbözeti sorok számítása 

l á tha tók . A n é g y fa fa j k é r e g s z á z a l é k g ö r b é j é n e k e l emzéséné l v i lágosan k i tűnnek a 
köve tkezők: 

1. A z á t m é r ő n ö v e k e d é s é v e l a k é r e g s z á z a l é k é r t e l e m s z e r ű e n csökken. 
2. A c sökkenés t e n d e n c i á j a a v a s t a g a b b k é r g ű fa fa jokná l nagyobb, m i n t a véko­

n y a b b k é r g ű e k n é l . 
3. U g y a n a z o n á t m é r ő n é l a k é r e g s z á z a l é k o k i n g a d o z á s a a d u r v á b b k é r g ű fa fa ­

j o k n á l m a g a s a b b é r t é k ű , a z a z a d u r v á b b kérgű fafajok s z ó r á s m e z e j e nagyobb . 

1. táblázat 

Átmérő kéregben Nyers kéreg Kéregszázalék különbözet K i s i m í t o t t kéreg 
mm % nyers k is imí tot t % 

100 24 ,75 2 4 , 7 5 
135 5,45 .-,,4.-, 

170 19 ,30 1 9 , 3 0 
205 2 ,66 * 2 ,80 

2 4 0 10 ,04 
2 ,66 

1 6 , 5 0 
275 1,84 1,68 

310 14 ,80 
1,84 

1 4 , 8 2 
345 0 ,80 0 ,94 

380 14 ,00 13 ,88 
415 0,72 0 ,68 

450 13 ,28 13 ,20 
485 0,71 0,71 

5 2 0 12,57 12 ,43 
555 0 ,75 0 ,76 

5 9 0 11 ,82 11,67 



4. A görbék a k t • T és Cs e se tében l ényeges ( 4 — 5 % ) e l t é r é s t m u t a t n a k egy­
m á s t ó l ; míg a b ü k k és g y e r t y á n közöt t i e l t é r é s c s u p á n á t l a g o s a n 1%, az e lőbbi a 
c s e r , utóbbi a g y e r t y á n j a v á r a . 

A k é r e g s z á z a l é k - g ö r b é k a l a p j á n t á b l á z a t o t á l l í t o t t a m össze, a m e l y m a g á b a fog­
la l ja a v izsgá la t e r e d m é n y e i t ( lásd a 2. t á b l á z a t o t . ) 

H a s z n á l a t a e g y s z e r ű : a f a t ö m e g t á b l á k becs lés i e l j á r á s á n á l az i p a r i f a - v á l a s z t é k o k 
m 3 -e i , (me lyekné l a k é r e g s z á z a l é k o t l e v o n á s b a kel l hozni ) e g y - e g y e r d ő r é s z l e t becs ­
lési e l j á r á s á n á l f a f a j o n k é n t kü lön-kü lön egy t é te lben a d ó d n a k (pl. k t T r ö n k 29,61 m : ! , 

kéregl 

2. ábra. Kéregszázaléki görbék 

ktT b á n y a f a 53,88 m 3 s tb. ) . A z egyes i p a r i f a - v á l a s z t é k o k az e r d ő r é s z b e n a d ó d ó 
átlag á t m é r ő j é n é l k io lvassuk a t á b l á z a t é r t é k é t (pl. k t T r ö n k á t l a g v a s t a g s á g a 26 c m 
kéregben: megfe le l 1 1 % k é r e g t a r t a l o m n a k ) és az i p a r i f a m 3 - b ő l e s z á z a l é k é r t é k e t , 
mint k ö b t a r t a l m a t l e v o n á s b a hozzuk. A becs lés f e ldo lgozása e g y é b k é n t a többiek­
ben teljesen m e g e g y e z i k a szokásossa l . 

Mivel a k o c s á n y t a l a n tö lgyből c s a k m a g e r e d e t ű á l l o m á n y o k á l l t a k r e n d e l k e ­
zésemre az adat fe lvéte lné l , s a r j e r e d e t ű k o c s á n y t a l a n tö lgy e se tében a k a p o t t k é r e g ­
százalék-értéket két s z á z a l é k k a l m e g e m e l j ü k . ( S z a b a d n a h i v a t k o z n o m Dérföldy A n ­
tal idevonatkozó v i z s g á l a t a i r a , a m e l y e k szer in t a m a g - és s a r j á l l o m á n y o k közöt t i k é ­
regszázalék-különbség á t l a g o s a n 1,5 száza lék . ) 

A z esetlegesen e lőforduló e g y é b f a f a j o k k é r e g s z á z a l é k l evonás i é r t é k e i t a t á b ­
lázat ú tmuta tása szerint a m e g l e v ő n é g y fa fa j k é r e g s z á z a l é k é r t é k e i v e l a d t a m m e g . 
Kalkulációs számítások 

Vizsgálatom cél ja az volt , hogy k i m u t a s s a m az évi n ö v e d é k he lyes t ervezés se l 
történő kihasználását , i l letőleg azt , m i l y e n m e n n y i s é g ű i p a r i f á t a k k u m u l á l u n k v a g y 
termelünk túl a helytelen t e r v e z é s ese tén . 



2. táblázat 

Kocsány ta l an tö lgymag Csertölgy B ü k k Q ye r tyán 

á tmérő 
kéregben, 

cm 
kéreg 

% 

á t m é r ő , . 
kéregben k « e i ! 

c m ^ 

á t m é r ő 
kéregben 

c m 
kéreg 

/o 
á tmérő 

kéregben 
cm 

kéreg 
% 

10 21 10 2 5 10—12 8 10—11 9 

11 19 11 2 4 13—15 7 12—16 8 

12 18 12 2 3 16—26 6 17—33 7 

13 17 18 2 2 27— 5 34— 6 

14—15 16 14 2 1 

16—1" 15 i s—ir 20 

18—19 14 18—19 1 9 

20—21 13 20—21 18 

22—24 12 22—24 17 

25—28 11 25—28 • 1 6 

29—37 10 29—33 

3 4 - 4 2 

15 

38—48 9-

29—33 

3 4 - 4 2 14 

49— 8 43—51 13 

5 2 - 12 

Megjegyzés : A sarj eredetű kocsányta lan tölgy kéregszázaléka » mag eredetű k t . tölgy % -i- 2 % 
A kocsány ta i an tölgy kéregszázalék ér tékei t használ juk még az a lábbi fafajokra : szciid dió, éger , 

hárs, fűz. szil, kőris , vada lma, vadkör te , erdei-, feke te- , vörösfenyő. 
A cser tölgy kéregszázalék ér tékei t az a l ább i ak ra : tö lgyek a k t T kivételével , nyarak , amerikai dió 

nyir, vadgesztenye, szel ídgesztenye, a k á c . 
A bükk kéregszázalék ér tékei t pedig az a lább iakra : j uha rok , p la tán , b e r k e n y e , c s e r e s z n y e , l u c - , , 

jegenyefenyő. 

T a p a s z t a l a t i a d a t o k , i l l e tve t é n y s z á m o k a l a p j á n az á t lagos v a s t a g s á g i é r t é k e k 
a v izsgált erdésze tné l az a l á b b i a k a főbb v á l a s z t é k o k n á l : 

k t T r ö n k 
Cs r ö n k 
B r ö n k # 

G y r ö n k 
k t T k a r á m f a 
C s k a r á m f a 
k t T b á n y a f a 
Cs b á n y a f a 
B pi l lérfa 

28 c m G y pi l lérfa 18 c m 
30 c m k t T f a g y á r t m . f.fa 18 c m 
30 c m Cs f a g y á r t m . f.fa 18 c m 
25 c m B f a g y á r t m . f.fa 16 c m 
15 c m G y f a g y á r t m . f.fa 16 c m 
15 c m k t T b. dorong 9 c m 
lil c m Cs b. dorong 9 c m 
18 c m B b. dorong 9 c m 
20 c m G y b. dorong 9 cm 

(Az é r t é k e k k é r e g b e n m é r v e é r t e n d ő k ) 

A F a h a s z n á l a t i U t a s í t á s k é r e g s z á z a l é k ér t éke i t sú lyozot t á t l a g g a l ke l l s z á m í t a ­
nom, m i v e l az külön a d é r t é k e t vég- és e l ő h a s z n á l a t r a . A z elő-, i l l e tve v é g h a s z n á l a t 
á t l a g é r t é k e i t az á r p á d t e t ő i erdésze tné l e lőforduló v é g h a s z n á l a t i , i l l e tve gyér í té s i á t ­
lagos ipar i fa m 3 - e l t e s z e m sú lyozot tnak. A z á t lagos évi ipar i fa t e r m e l é s f a f a j o n k é n t : 

végh . 
k t T 
ebből 
gyér . 
Cs 
ebből végh. 
gyér . 

1950 m a 

1494 m ; 

456 m 3 

1120 m ; l 

803 m : i 

317 n r 

B . : 
ebből végh. 
gyér . 
Gy. : 
ebből végh. 
gyér . 

1430 n r 
807 n r 
623 m : ; 

410 m 3 

284 n r 
126 m : i 



A súlyozott á t lag s z á m í t á s a : 

' S ú l y o z o t t á t l a g , . , - £ — — — — — 2 = | 
(P) 

1 4 , 5 % - ( i p a r i f a v é g h . ) + 1 8 , 5 % • ( ipar i fa g y é r . ) 

( ipar i fa v é g h . ) + ( ipar i fa g y é r . ) 

1 4 , 5 % . 1 , 4 9 4 m 3 + 1 8 , 5 % - 4 5 ( 5 m 3 , _ . . . 7 , 
Sú lyozot t á t l ag , . , , , = ——•—' -----—— = 1 5 , 4 3 % m e g k o z . : 15,0% 

' 1 4 9 4 m 3 + 4 6 5 m » 
1 4 , 5 % . 8 0 3 m 3 + 1 8 , 5 % - 4 5 6 m 3 , .. 

Súlyozott á t l a e „ = 1 5 , 6 3 % m e g k ö z . : 15,5% 
0 8 0 3 m 3 + 3 1 7 m 3 

S ú l y o z o t t &ü&gB „ = , » . 5 % J i p a r i ^ _ v é g h . ) + 1 2 , 5 % . (jp. fa gyér.)_ 

(végh. i p a r i f a ) + ( g y é r í t é s i p a r i f a ) 

S ú l y o z o t t á t l a g . , = 9 ' 5 ° < - 8 0 7 M* + 1 2 ' 5 % " - 6 2 3 - M " ' 1 0 , 8 1 % m e g k ö z . : 11,0% 
' 8 0 7 m 3 + 6 2 3 m a 

9 , 5 % . 2 8 4 m * -í- 1 2 , 5 % • 1 8 6 m s

 1 A < . o n , . . . 
Súlvozot l á t l a g a 1 0 , 6 8 % m e g k ö z . : 10,5% 

G " 2 8 4 m 3 4 1 8 6 m 3 

É r d e k e s je lenség, hogy a b ü k k f a t ö m e g g y é r í t é s e k fe lé v a l ó — a g y e r t y á n h o z 
viszonyított — n a g y o b b e l to lódása erdészet i á t l a g b a n a b ü k k n e k n a g y o b b t e r v e ­
zendő kéregszáza l éko t ad, m i n t a g y e r t y á n n a k , az országos a d a t o k k a l s z á m o l v a . 

Kocsánytalan tölgy 

A z erdésze t évi k t T • r ö n k á t l a g t e r m e l é s e : 1140 m 3 . 
Országos á t l a g é r t é k (mint s z á m í t o t t u k ) : 1 5 , 5 % k é r e g t a r t a l o m . 
R ö n k k t T országos á t l a g g a l s z á m í t v a : 
1140 m 3 . 1 5 , 5 % = 176,7 m : ! k é r e g t a r t a l m ú . 
Helyi kéregszáza lékka l s z á m o l v a á t lagos 28 c m r ö n k k ö z é p á t m é r ő e se tén: 
1140 m 3 . 1 1 , 0 % — 125,4 m : l a k é r e g t a r t a l o m . 
Népgazdaság i lag k á r o s t ö b b l e t a k k u m u l á c i ó erdészet i sz in ten: 51,3 m 3 . 
Mive l a v izsgált erdészet fö ldrajz i he lyzeténé l , t a l a j t a n i , v a l a m i n t á l l o m á n y ­

összetétel i a d o t t s á g a i n á l fogva n e m n a g y megköze l í t é s se l a M e c s e k i E r d ő g a z d a s á g 
á t l a g á t képezhet i a kérdéses v o n a t k o z á s b a n , ú g y é r z e m , az i t t n y e r t k é r e g s z á z a l é k ­
é r t é k e k e t az E r d ő g a z d a s á g egészére a l k a l m a z h a t o m jó megköze l í t é s se l . 

A Mecsek i Á l l a m i E r d ő g a z d a s á g á t lagos t ö l g y r ö n k - t e r m e l é s é v e l s z á m o l v a (utolsó 
négyév i á t l a g : 14 930 m 3 ) a n é p g a z d a s á g i l a g k á r o s t ö b b l e t a k k u m u l á c i ó : 672 m 3 . 

B á n y a f á n á l ( m e l y n e k az a r á n y o s í t o t t f a t ö m e g e k t T - b ő l g a z d a s á g i sz inten m i n t ­
egy 4750 m 3 ) hason ló s z á m í t á s i m e t ó d u s t a l k a l m a z v a a t ö b b l e t a k k u m u l á c i ó : 71 m 3 . 

A m i n t e g y 4 2 4 5 m 3 - t k i tevő á t l a g o s f a g y á r t m á n y f e l d o l g o z á s i f a v i z s g á l a t á n á l a 
t ö b b l e t a k k u m u l á l á s az E r d ő g a z d a s á g egészéné l : 64 m 3 . 

A k a r á m f a ese tében a he lyze t a köve tkező (á t lagos évi t e r m e l é i k t T - b ő l : 400 m 3 ) . 
Országos á t l a g k é r e g s z á z a l é k é r t é k k e l s z á m o l v a : 

400 m 3 , 1 5 , 5 % = 62,0 m3" kéreg . 
Helyi kéregszáza lék a d a t t a l s z á m í t v a 15 c m á t l a g á t m é r ő ese tén: 

400 m 3 , 1 6 , 0 % = 64,0 m 3 kéreg . 
F, választék ese tén t e h á t , h a országos k é r e g s z á z a l é k é r t é k k e l t e r v e z ü n k , s z á m o l u n k (a 
helyesnek fe l té te lezet t helyi k é r e g s z á z a l é k é r t é k e k k e l s z e m b e n ) a z e lőző a k k u m u l á -
lással el lentétes i r á n y ú t ú l h a s z n á l a t j e l entkez ik . B á r g y a k o r l a t i l a g i lyen e se tben az 
országos kéregszáza lék a d a t igen megfe le lő , a z o n b a n a k ö v e t k e z e t e s s é g k e d v é é r t : a 
lúlhasználat e r d ő g a z d a s á g i sz inten: 2 m 3 . 

Bányadorong v i z s g á l a t á n á l (520 m 3 e r d ő g a z d a s á g i á t l a g ) sz intén t ú l h a s z n á l a t m u ­
tatkozik: 29 m 3 . 

Mivel az a k k u m u l á c i ó , ill. t ú l h a s z n á l a t , m i n t e m l í t e t t e m , v é g e r e d m é n y k é p p e n 
bruttó fatüinegben m u t a t k o z i k , e z é r t azonos f a f a j o n be lü l ezek e l l en té te s e lőjel le l 
összevonhatók; k t T ese teben t e h á t ö s szegezve e r d ő g a z d a s á g i sz inten a k á r o s többle t -
akkumuláció: 776 nr' !. 



Cser. 

A s z á m í t á s i m ó d m e g e g y e z i k az előző f a f a j n á l köve te t t e l . R ö n k e se tében az évi 
5573 m : l -es á t l a g t e r m e l é s s e l s z á m o l v a a he ly te len k é r e g s z á z a l é k a l k a l m a z á s a 28 m : ! 

t ö b b l e t - a k k u m u l á c i ó t okoz. 
B á n y a f a e se tében (évi 3814 m 3 ) a s z á m í t á s t ú l t e r m e l é s t m u t a t ki 134 m^-es m e n y -

nyiségben. 
F a g y á r t m á n y fe ldolgozás i f a v i z s g á l a t á n á l (évi 2020 m ! ) sz intén t ú l t e r m e l é s m u ­

ta tkoz ik , e r d ő g a z d a s á g i sz inten 71 m 3 . 
K a r á m f á n á l (évi 700 m 3 ) a t ú l t e r m e l é s : 32 m 3 , o r szágos á t l a g a d a t t a l s z á m o l v a . 
B á n y a d o r o n g (évi 259 m ; 1 -es á t l a g t e r m e l é s ) k é r e g s z á z a l é k s z á m í t á s á n á l u g y a n c s a k 

t ú l t e r m e l é s t e r e d m é n y e z a he ly te l en t e r v e z é s : 25 m 3 - e s m e n n y i s é g b e n . (Megjegyzendő , 
hogy ez az a l a c s o n y é r t é k k i z á r ó l a g o s a n a v i szony lag a l a c s o n y éves t e r m e l é s k ö v e t ­
k e z m é n y e , h i szen a hely i k é r e g s z á z a l é k é r t é k — 9 c m á t l a g á t m é r ő n é l — 2 5 % az o r ­
szágos 15 ,5%-os á t l a g s z á m m a l s z e m b e n . ) 

ö s s z e g e z v e c s e r t ö l g y e se tében a he ly te len k é r e g s z á z a l é k s z á m í t á s 234 m 3 t ú l t e r ­
melés t e r e d m é n y e z . 

Bük7c. 
A z o n o s s z á m í t á s i e l j á r á s t k ö v e t v e az e lőzőkkel , az e r e d m é n y m i n d e n esetben 

t ö b b l e t - a k k u m u l á c i ó t m u t a t az or szágos k é r e g s z á z a l é k á t l a g o k k a l s z á m o l v a : 
r ö n k esetében (évi 7411 m : ! ) : 445 m 3 

pi l lérfa s z á m í t á s á n á l (évi 4830 m 3 ) : 242 m 3 

f a g y á r t m á n y f e l d o l g o z á s i f a v o n a t k o z á s á b a n (évi 3940 m 3 ) : 197 m 3 

b á n y a d o r o n g v i z s g á l a t á n á l (évi 510 m 3 ) : 16 m 3 

A m u t a t k o z ó n é p g a z d a s á g i l a g k á r o s t ö b b l e t a k k u m u l á c i ó összesen: 900 m \ 

Gyertyán. 
H a s o n l ó a bükkhöz itt is t ö b b l e t - a k k u m u l á l á s m u t a t k o z i k , h a országos k é r e g ­

száza lék á t l a g g a l t e r v e z ü n k . R ö n k n é l (évi 1690 m 3 ) 59 m 3 , p i l l é r fáná l (évi 2266 m 3 ) 
79 in 3 , f a g y á r t m á n y f e l d o l g o z á s i f á n á l (évi 1303 m 3 ) 33 m 3 , b á n y a d o r o n g n á l (évi 264 m 3 ) 
4 ra*. 

A z összes t ö b b l e t - a k k u m u l á c i ó 175 m 3 . 
A f e n t e b b k i m u t a t o t t k ö b m é t e r e k é r z é k e l t e t é s é r e a s z á r a z f o r i n t é r t é k k i s z á m í ­

t á s a he lye t t s z e m l é l t e t ő b b m ó d s z e r h e z f o l y a m o d o k . A t ö b b l e t - a k k u m u l á c i ó n á l adódó , 
ki n e m t e r m e l t ipar i fá t e g y - e g y f e lhaszná lás i k ö r é b e n , m i n t m á r kész t e r m é k e t é r z é ­
k e l t e t e m . T e r m é s z e t e s e n j e l en tós megköze l í t é s se l é lek az á t l a g o s k ihozata l i s záza lé ­
kok f i gye l embevé te l én tú l is. H a a k é r d é s e s i p a r i f a - v á l a s z t é k o t egyfé le c é l r a h a s z n á l ­
n á n k fel — fe l té te lezve , h o g y a r r a a p r i m e r v á l a s z t é k egésze a l k a l m a s — a m e g k ö z e ­
l í tőleges, or szágos á t l a g k é r e g s z á z a l é k é r t é k e k k e l v a l ó t e r v e z é s e se tében az a lábbi 
menn3'iségeket h a g y j u k az e r d ő b e n : 

T ö l g y r ö n k : 335 g a r n i t ú r a h á l ó s z o b a b ú t o r . 
C s e r r ö n k : 255 db 50 l i t eres s ö r ö s h o r d ó . 
B ü k k r ö n k : 220 k o m b i n á l t h a j l í t o t t b ú t o r g a r n i t ú r a . 
G y e r t y á n : 16 850 db v a s b e t o n v á g á n y a l j h o z szükséges beté t tuskó . 
B á n y a f a ( k t T ) : 445 f m í a á c s o l a t 4,6 m 2 k e r e s z t m e t s z e t ű t r a p é z sze lvényű a l a p -

v á g a t ese tén . 
P i l l é r f a ( B , Gy . ) : 2920 t o n n a szénnek k i b á n y á s z á s á h o z e légséges menny i ség . 
F a g y á r t m á n y f e l d o l g o z á s i fa (k tT , B . , Gy. ) : 110 ké t szobás l akás (40 m 3 a l a p t e r ü ­

le tű) p a r k e t t a szükséglete . 
B á n y a d o r o n g (B . , Gy . ) 1050 f m hosszú v á g a t h o z e l egendő 3000 m m á t m é r ő j ű k ö r ­

sze lvényű biztos í tásnál . 
Az országos k é r e g s z á z a l é k á t l a g t ó l v a l ó e l t érés — m i n t t á r g y a l t a m — e r e d m é ­

nyezhe t t ú l h a s z n á l a t o t is. E n n e k k ö v e t k e z m é n y e i m i n d e n k i e lőt t i s m e r e t e s e k . 
Szükségesnek t a r t o m végeze tü l m e g e m l í t e n i a z o k a t a t ényezőket , a m e l y e k a k e ­

letkező t ö b b l e t a k k u m u l á c i ó , ill. t ú l h a s z n á l a t m é r t é k é t befo lyáso l ják , m ó d o s í t j á k . E l s ő ­
s o r b a n s z á m í t á s b a jön a l aza f a k i t e r m e l é s i t e chno lóg iábó l a d ó d ó ( 4 % fe le t t i ) f a k i t e r ­
melés i t ö b b l e t a p a d é k és veszteség, v a l a m i n t az á t s z á m í t á s i t é n y e z ő k k i h a t á s a i . E z e k 
v i z s g á l a t á v a l — m i v e l e r ő i m e t m e g h a l a d t a — n e m ál l t m ó d o m b a n fogla lkozni . Meg 
kell a z o n b a n i t t j e g y e z n e m , h o g y m i v e l — sa jnos — o r s z á g o s s z in ten is f e l e t t e v a ­
g y u n k a s z á m í t á s b a v e t t 4%-os a p a d é k n a k ( idevonatkozó h a z a i v i z s g á l a t o k ezt bizo­
n y í t j á k ) , ez a t é n y a he ly te len k é r e g s z á z a l é k o k a l k a l m a z á s á n á l e s e t e n k é n t adódó 
t ö b b l e t a k k u m u l á c i ó t , ill. t ú l h a s z n á l a t o t — m o s t m á r össze függésében n é z v e — a t ú l ­
h a s z n á l a t i r á n y á b a n e l to l ja ; éspedig a n n á l n a g y o b b m é r t é k b e n , miné l n a g y o b b m é r v ű 
e l t érés t okoz a s z á m í t á s b a ve t t 4%-os a p a d é k t ó l a l aza f a k i t e r m e l é s i t echno lóg ia . 



T e r m é s z e t e s e n ennek s z á m s z e r ű m e g á l l a p í t á s a és a t ény leges he lyze t f e l m é r é s e nagy­
a r á n y ú összefüggő v i z s g á l a t o k a t k í v á n meg . 

A le fo lytatot t v i z s g á l a t a l a p i á n t e h á t az a lábbi végső k ö v e t k e z t e t é s v o n h a t ó le: 
Célszerű v o l n a a f a t ö m e g t á b l á s becs lés i e l j á r á s p o n t o s a b b á t é t e l e é r d e k é b e n 

hely i kéregszáza lék é r t é k e k m e g á l l a p í t á s a l e g a l á b b e r d ő g a z d a s á g o n k é n t a főbb f a ­
fa jokra . E n n e k szükségessége a z é r t ál l fenn, m i v e l az országos a d a t o k t ó l v a l ó ± e l ­
t é r é s jelen esetben n e m kiegyenl í tődés t , h a n e m a k k u m u l á c i ó t , ill. t ú l h a s z n á l a t o t e r e d ­
ményez . A z országos v i z s g á l a t e r e d m é n y e i rész le te iben t e r m é s z e t e s e n a he ly i k é r e g ­
százalék v i z sgá la tok a l a p j á t k é p e z n é k ; c s u p á n a z o k k ibőv í tésérő l l e n n e szó. — A z így 
nyer t helyi k é r e g s z á z a l é k t á b l á z a t o k egyéb v o n a t k o z á s b a n is h a s z n o s ú t m u t a t á s t a d ­
nának. 

Rétegvonal irányában telepített kísérleti erdősáv 
talajvédelmi szerepének tapasztalatai 

B I E C K O S Z K Á l i 

A t a l a j v é d e l e m legége tőbb p r o b l é m á j a a lejtős , szántóföldi m ű v e l é s ű t e r ü l e t e k 
vizerózió okoz ta t a l a j l e p u s z t u l á s á n a k m e g a k a d á l y o z á s a . A m e z ő g a z d a s á g i l a g m ű v e l t 
t e r ü l e t ü n k 3 6 % - á n a v izeróz ió k ö v e t k e z t é b e n k i s e b b - n a g y o b b m é r t é k b e n e lpusztu l t 
a t e r m ő t a l a j . M i v e l a t e r m ő t a l a j h u m u s z b a n és t á p a n y a g o k b a n l e g é r t é k e s e b b felső 
része s e m m i s ü l így m e g , a z é r t e g y r e fokozódó m é r t é k b e n és h a t v á n y o z o t t a n r o m l i k 
a z i lyen t a l a j o k t e r m ő e r e j e és v í zgazdá lkodás i t u l a j d o n s á g a . Igen s z á m o t t e v ő a ter­
melésből részben vagy egészben kiesett területek évről-évre kimaradó terméshozama: 
ezt 8 — 1 0 millió q búza értékére becsülik. A h o r d a l é k a v íz fo lyások m e d r e i t fe l i sza-
polja . E z e k kotrása évente 60—70 millió forintot emészt fel. 

1. ábra. A lejtős szántóföld közepén rétegvonal irányában fekvő erdő­
sáv a talajvédelem céljait szolgálja. Helyesebb a gépi művelést lehetővé 
tevő, lejtőre merőleges tompaszögű határvonalakkal bíró erdősáv 

létesítése 


